



## FOODSTANDARD

# Αξιοποιήστε τα εργαλεία που προβλέπει η νέα ΚΑΠ



**Στέλιος Δρυσ**  
Σύμβουλος αγροδι-  
ατροφικού τομέα

//  
Ο συντονισμός και η οργάνωση των παραγωγών αποτελεί προϋπόθεση για την επίτευξη του μέγιστου δυνατού οφέλους  
//

**ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ** κυρίως στις νέες καλλιέργειες μπορούν να έχουν οι παραγωγοί μέσω της οργάνωσής τους σε ομάδες, καθώς αναπτύσσουν αυτομάτως μεγαλύτερη ευελιξία. Ταυτοχρόνως «απολαμβάνουν» τη δυνατότητα αξιοποίησης σειράς χρηματοδοτικών-συμβουλευτικών εργαλείων που προβλέπει η νέα Κοινοτική Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ).

Τα παραπάνω επισημαίνει ο κ. Στέλιος Δρυσ, διευθύνων σύμβουλος της Foodstandard, εταιρείας παροχής υπηρεσιών στον αγροδιατροφικό χώρο, στον οποίο απευθυνθήκαμε αναζητώντας συμβουλές στα θέματα που αφορούν τους παραγωγούς αλόης.

«Η αλήθεια είναι ότι η αλόη αποτελεί περίπτωση "μη παραδοσιακού" φυτού της Ελλάδος και ως εκ τούτου δεν υπάρχει συσσωρευμένη εμπειρία στον γεωπονικό κλάδο, ιδιωτικό και κρατικό. Το πρώτο βήμα, όμως, έχει γίνει. Ήδη η αρμόδια διεύθυνση του αρμόδιου υπουργείου έχει συμπεριλάβει την αλόη ως επιλέξιμη καλλιέργεια στον κωδικό "αρωματικά φυτά" στην ενιαία Κοινή Οργάνωση Αγοράς (ΚΟΑ) του οριζόντιου ευρωπαϊκού κανονισμού. Ταυτόχρονα, είναι σε εξέλιξη η επεξεργασία των προδιαγραφών ώστε η καλλιέργεια και οι παραγωγοί να μπορούν να ενταχθούν στα χρηματοδοτικά προγράμματα του πυλώνα II της νέας ΚΑΠ».

Ειδικά το τελευταίο είναι ιδιαίτερα σημαντικό καθώς παρέχει στους παραγωγούς τη δυνατότητα πρόσβασης και αξιοποίησης των εργαλείων του νέου Κοινοτικού Πλαισίου του υπουργείου. «Με αυτόν τον τρόπο μπορούν να αναπτύξουν περαιτέρω την καλλιέργεια και να ενισχύσουν την ποιότητα των προϊόντων τους που είναι και το ζητούμενο, σε επίπεδο αγοράς και δημιουργίας εμπορικών σχέσεων» αναφέρει ο επικεφαλής της Foodstandard.

### ΠΟΙΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΑΞΙΟΠΟΙΕΙ Ο ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ ΠΡΟΣ ΟΦΕΛΟΣ ΤΟΥ

Όπως εξηγεί ο κ. Δρυσ, στα βασικά εργαλεία που μπορούν να αξιοποιηθούν

από τους παραγωγούς και τις οργανώσεις τους περιλαμβάνονται:

- Το Εθνικό Σύστημα Παροχής Συμβουλών που χρηματοδοτεί πιστοποιημένες συμβουλευτικές εταιρείες κατά 100% από ευρωπαϊκά και εθνικά κονδύλια. Αυτές οι εταιρείες με εξειδικευμένους γεωπόνους θα βρίσκονται στο χωράφι δίπλα στον αγρότη ενώ, σε συνεργασία με τους οικονομολόγους που θα διαθέτουν, θα ενισχύουν την ποσοτικοποίηση της ωφέλειας.

- Τα επενδυτικά μέτρα όπως το 123, που χρηματοδοτούν κατά 50% κτιριακές εγκαταστάσεις, εξοπλισμό και μηχανήματα για τη μεταποίηση και παραγωγή των προϊόντων.

- Τις ευρωπαϊκές συμπράξεις καινοτομίας (ΕΣΚ) με χρηματοδότηση 100%. Εκεί οι παραγωγοί αλόης συντεταγμένοι σε ομάδες, με τη μορφή αναγνωρισμένων οργανώσεων, μπορούν με την πιστοποιημένη εταιρεία γεωργικών συμβούλων τους, και μαζί με τα κατάλληλα και αναγνωρισμένα πανεπιστήμια, να μεταφέρουν τεχνογνωσία και καλές πρακτικές για την παραγωγή ενός ποιοτικού και ανταγωνιστικού τελικού προϊόντος.

«Συμβουλευτικά, απευθυνόμενοι στους παραγωγούς να αναφέρουμε ότι ο συντονισμός και η οργάνωσή τους αποτελεί προϋπόθεση για την επίτευξη του μέγιστου δυνατού οφέλους τόσο για τους ίδιους όσο και για τις τοπικές οικονομίες και κοινωνίες στις οποίες δραστηριοποιούνται» αναφέρει σε άλλο σημείο ο κ. Δρυσ.

Αυτό σήμερα είναι εφικτό μέσα από την εφαρμογή της ενωσιακής και εθνικής στρατηγικής, η οποία εκφράζεται με το νομικό πλαίσιο του ν. 4015 και του ν. 5746 περί οργανώσεων παραγωγών και το κατάλληλο καταστατικό και τον εσωτερικό κανονισμό βάσει του Καν. (ΕΚ) 1308/13 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Στη συνέχεια, με τη θέσπιση εθνικών κριτηρίων, οι οργανώσεις μπορούν να αναγνωριστούν και ως εκ τούτου να είναι επιλέξιμες για χρηματοδότηση.

# 1,2

ευρώ/κιλό αναφέρεται ως ιδανική τιμή διάθεσης της αλόης το ΠΑΣΩΒΑ, με κόστος παραγωγής 0,8 ευρώ/κιλό, παρότι σήμερα η τιμή παραγωγού πιέζεται σε πολύ χαμηλότερα επίπεδα